

民生1 囤移泊至水泥厂长江边

5月13日，沐浴着湿润的江风，修葺一新的民生1囤被拖到水泥厂民生基地水域，靠泊在陡峭的岸边。自此，民生1囤从嘉陵江临江门迁到新居，在长江边落户了。

1984年，迎着改革的春风，民生公司在重庆重建。随着民生公司重建后生产业务的不断发展，有必要在嘉陵江临江门水域安置一个囤船，以满足公司不断增加的船舶停靠、维修、物料的补给、船员等待上船临时住宿的需要。上个世纪八十年代末，公司机务工作人员监造了民生1囤，泊在临江门嘉陵江边；1995年，根据公司的需要，改建了民生1囤，仍旧泊于该处，是拖驳运输时期民生公司船舶最重要的基地，对公司业务生产的发展起到了举足轻重的作用，给民生船员留下了美好的回忆。

朝来暮往，寒暑更替，民生1囤不仅见证了民生公司的发展，也见证了临江门水域的变迁。随



着重庆市对两江四岸各方面的治理提升，滨江路的主要功能从交通转变为休闲娱乐，民生1囤周边的景色越来越美：灯火辉煌的洪崖洞人头攒动，步行就能过桥到达繁华的江北嘴中央商务区。两岸荡漾着清澈澄碧的嘉陵江

水，远处与长江交汇的青黄水面不时有船舶驶过。水中船，岸上车，空中轨道，近水，远山，山水园林的层次感有如魔幻世界。漂亮的两江四岸需要把民生1囤之类的囤船全部迁出，以便更好的进行城市规划。

民生公司历来就是把国家和社会的需要放在首位的公司。为了配合重庆市两江四岸的规划要求，公司做出把临江门江边停泊了二十多年的民生1囤拉到水泥厂长江边的决定。已满25岁的民生1囤显得老态龙钟，在临江门时靠船少，水不急问题不大，现在水泥厂水域水流急且要靠两个重载船，囤船将不堪重负。经公司船务部安全课、机务课人员多次现场查勘后决定对民生1囤进行改造和修理。公司拿出60余万元改造修理费，在公司职能部门、维修人员、囤船船员的共同努力下，克服了各种困难，民生1囤焕然一新，在新环境系固好，继续为民生公司的生产经营、为航运事业发光发热，贡献自己的力量。
(红枫 讯)

珍爱水资源 保护母亲河

民淳轮对进口冷藏箱进行全面消毒

4月23日，民淳轮B238W航次，由上海至重庆，在太仓装载3个外贸冷藏箱。为了做好新冠疫情常态化防控工作，按照公司承运冷链集装箱的相关规定，民淳轮对此次承运进口冷藏箱非常重视，为使疫情能得到更好的控制，外防输入，为了全船人员的安全，做好消毒工作。

在冷藏箱装上船时，首先不触摸箱体任何部位，水手长按规定用消毒水对箱体外观和电线全面喷洒消毒后，才进行搭电操作并检查冷藏箱的运转是否正常，做好记录。操作人员完成相关操作后，对自己进行严格清洗消毒，确保人员不被病毒感染。
(袁大明 讯)

为了营造船舶安全、稳定、祥和的“五一”假日气氛，切实做好节假日安全生产工作，结合公司文件精神，4月26日，民楷轮召开了全船大会，船长汪志华根据本船的实际情况，对轮驾两部门做出了具体的分析，制定了安全措施，做到警钟长鸣、防范于未然。

一是要高度重视、认真做好“五一”期间的安全运行工作。当

民生集团成功承运越南嘉莱久安风电首批货物

5月4日，民生集团下属上海民生轮船有限公司承运的中国核工业二三建设有限公司越南嘉莱久安风电首批货运顺利抵达越南归仁港。民生团队排除万难，高效完成此次承运任务，展现了民生人“不畏艰，不畏苦”的精神信念，为客户提供最优质的服务。

此次风电货物中，叶片长达77米，主机重达85吨，塔筒最重达89吨，超限货物对运输的要求极高，须做到稳、准、快、好。民生团队积极面对，对诸多风险点和可能发生的意外情况迎难而上，从陆运、报关、集港、海运，到帮助客户完成吊耳安装、工装换装、包装修复及加固，都身体力行，在现场妥善调度和安排，高效地完成了装船离港任务，为客户节约了时间和成本。

由于发运时间正处于长江口繁忙期，国内多港出现压港排队

情况，民生团队多次与港口沟通，协调疏港，将此次承运船舶“MV MIHO 美湖号”顺利靠泊，并于当日进行装船。由于港口条件限制和货物的特殊性，民生团队调用了岸吊、浮吊等资源，各方紧密衔接，安排浮吊配合、船岸吊协作、船舶换舷靠泊，迅速而高效有序地完成了全部货物的装载，并于4月29日9时离泊启航。同时，五一劳动节期间，项目组同事仍坚守岗位，筹备相关单据和安排卸货事宜。考虑到越南的“风电潮”以及当地疫情形势严峻，越南归仁港亦存在压港问题，民生越南公司积极进行协调，5月4日下午

午3时许，美湖号直挂越南归仁港并开始进行卸货，为客户节省了等泊时间，争取了项目进度。

作为中核二三越南风电项目首批次发运的合作伙伴，上海民生轮船有限公司进行了紧锣密鼓的工作安排，顶住诸多“开头难”的压力，与越南团队通力合作，使该批货物顺利运抵目的港并高效完成卸货。
(赵子宇 讯)



民楷轮部署节假日安全措施

前天气变化较大，雷雨和雾霾天气增多，长江的水位有所提升、安全形势不容忽视，加之“五一”小长假将至，长江各个城镇码头出行人数也集中增多，过往的机船也较多，航道情况更加复杂。各工班驾引人员要提高认识，认真分析“五一”节日期间客流运输特点，责任人要制定保障节日安全生产的各项措施，加强对重点航段水域、重点时段、重点人员的安全监管，全面落实“安全第一、预防为主、综合

治理”的方针，增强做好“五一”假日安全生产工作的责任感、紧迫感和使命感。

二是增强检查力度，消除不利安全隐患。轮驾责任人要在“五一”之前，对所有设备进行一次全面细致的机务检查和排查，确保主辅机状态良好，坚决杜绝带病设备运营，对查出的事故隐患，应立即整改，并负责督促整改到位，不留死角。

三是大力开展安全生产专项整治活动，轮驾责任人要深入现场，查找隐患、纠正违章操作，按照制定的检查方案进行认真细致的排查，对查出的违章违法，要及时制止和教育，对存在的火灾隐患要及时处理，保证安全。

四是驾引人员在接班前要做好本段航行的准备工作，开好“三会”，做到心中有数，不要盲目接班。驾引人员要在城镇码头追越。驾引人员要密切关注航行动态，根据节日的

特点，加强瞭望，充分利用助航设备提前联系不明动态的船舶，复杂航段必要时船长要监督或亲自操作。

五是加强节日期间的宣传教育，增强船员遵纪守法的自觉性，严格约束自己，保证节日期间安全生产工作顺利开展。凡在节日期间发生的责任事故要从严从重惩处，绝不姑息迁就，对于管理不严，监管缺位而发生安全生产事故，要依法依规严肃处理。

六是确保停泊值班时信息渠道畅通。轮驾部门要认真落实“五一”期间24小时值班制度和各班组长带班制度，保证通讯畅通，建立快速反应机制，完善各种有预见性的应急预案。

七是抓好两坝之间的待闸工作，在节日期间要做好接受海事部门的安全检查工作，及时联系接收船舶污水和垃圾的处理，按要求做好记录和盖章，以免影响船舶的正常运行。
(杨方海 讯)

上海民生向数字化管理迈出第一步

在上海市政府和民生集团的双重关注下，近期，由上海民生轮船有限公司主导打造的“上海民生综合物流服务平台”取得阶段性进展，向数字化管理迈出了关键的第一步。

公司的信息化建设由于一些原因，已经成为公司的短板，目前的信息化水平制约了公司提供的服务能力和服务品质；而另一方面，党的十九大明确提出建设“数字中国”，数据成为了生产要素，全国掀起了向数字化转型、打造数字经济的浪潮。形势逼人，该如何迎面赶上并超越同行，一个新课题已经摆在民生人面前。

在此背景下，集团公司领导层多次调研，反复讨论，并频繁与外部专家交流征求思路和建议。在这一热烈的氛围中，上海民生在总公司领导的支持下、在区公司领导的指导下，经过精细的讨论和方案设计，提出了“上海民生综合物流服务平台”的建设方案。方案主

要实现两个任务，一是满足上海区公司全面业务管理，二是将货代板块打造成SaaS公共平台向社会开放，免费提供给中小货代企业使用。项目内容多、目标高，既要满足上海区公司多板块一体化的业务管理需求，同时也要实现管理层对经营管理各项指标准确、及时、完整的掌控，还要兼顾货代SaaS平台的开发和推广使用，是一个综合性较强的系统工程。

该方案的提出，也契合了上海市政府“大力促进服务业加快发展”的政策引领，上海民生借此申报了该政策下的政府资助项目，经过三轮严格评审，成功入围。有了政府的鼓励和监督检查，项目进程步入快车道。目前已完成了对集装箱班轮、国际船代和箱管的需求调研，进入设计和开发阶段。第一步开发的同时，第二步货代、商品车物流、集卡运输的调研也已启动。

可以说，上海民生向数字化管理迈出了关键的第一步，后面稳步推进离不开公司领导和所有民生人的关心支持，只要大家齐心协力，持续努力，弯道超车，打造数字化管理的目标必成！
(尹华祥 讯)

民超轮组织消防演习

为了保证船舶在节假日期间的安全生产，检验船舶应急训练成果、船员应急反应能力，民超轮于4月26日下午在中游八十丈水域组织消防演习。

首先由船长发出船舶尾部失火信号，全体船员听到警报后，迅速穿戴好救生衣，按照船员应急应变职务备忘卡上规定的相关内容携带水龙带、消防枪、灭火器、消防桶等灭火器材赶往失火现场。在消防大副的指挥下，全体船员紧密配合，严格按照分工规范和操作，有序展开灭火演练。三分钟内，消防水枪喷射出不低于15米的消防水柱，并迅速扑灭大火。本次演习强化了船员应急



反应意识和能力，让全体船员进一步熟悉自己的应急应变职务职责，强化了应急条件下消防大副的指挥能力和船员的协同配合能力，达到了预期演练效果。
(向福波 讯)

民法典 护民权

法治华夏启新篇